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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Aufklarung der Vorwiirfe gegen Ex-Staatssekretir Wolfram Kohler wegen
Geschaften zum eigenen Vorteil oder zum Vorteil seiner Ehefrau im
Zusammenhang mit der erdgas-Arena Riesa

1. Welche Unterlagen hat das Regierungsprasidium Dresden bei der Untersuchung der
Untreue-Vorwiirfe gegen Herr Kéhler herangezogen?

2. Wie lauten Datum und Aktenzeichen des Berichtes?
3. In wie vielen Exemplaren ist der Bericht vorhanden?
4. \Wo werden diese Exemplare aufbewahrt?

5. Wie ist der Wortlaut des Berichtes?

Karl Nolle MdL

st NMA

Dresden, 11. Méarz 2004
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion,

Drs.-Nr.: 3/10474 Thema: Aufkléirung der Vorwiirfe gegen Ex-Staatssekretiir
Wolfram Koéhler wegen Geschiiften zum eigenen Vorteil oder zum Vorteil seiner
Ehefrau im Zusammenhang mit der erdgas-Arena Riesa

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage des
Abgeordneten Karl Nolle MdL (SPD-Fraktion) wie folgt:

1. Welche Unterlagen hat das Regierungsprisidium Dresden bei der Untersuchung
der Untreue-Vorwiirfe gegen Herrn Kéhler herangezogen?

Eine Untersuchung des Regierungsprisidiums Dresden hat es nicht gegeben.
Vielmehr war der Dresdner Regierungsprisident, Herr Dr. Henry Hasenpflug, vom
Ministerpriasidenten beauftragt worden (Pressemitteilung der SK vom 29.10.2003).
AuBerdem hat es keine Untersuchung von ,,Untreue-Vorwiirfen gegeben, sondern
eine Untersuchung der vertraglichen Bezichungen von Herrn Kohler und seiner Frau
zu der Verwaltungsgesellschaft fiir Wirtschaft, Kultur und Sport (FVG) in Riesa
(Pressmitteilung der SK vom 10.12.2003).

Eine weitergehende Beantwortung kann aus verfassungsrechtlichen Griinden nicht
erfolgen. Nach Artikel 51 Absatz 2 der Verfassung des Freistaates Sachsen kann die
Staatsregierung die Beantwortung von Fragen u. a. dann ablehnen, wenn Rechte
Dritter oder gesetzliche Regelungen entgegenstehen. Die vorliegende Frage beriihrt
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Informationen, die Gegenstand der Personalakte eines Beamten des Freistaates
Sachsen sind.

GemidB § 117 SachsBG i. V. m. der Verwaltungsvorschrift des Sachsischen
Staatsministeriums des Innern iiber die Filhrung und Verwaltung von Personalakten
der Beamten (Verwaltungsvorschrift Personalakten Beamte — VwV PersAktenB)
sowie standiger Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts — gehdren
Disziplinarvorgéinge uneingeschrinkt zur Personalakte.

Das offentlich-rechtliche Dienst- und Treueverhiltinis schiitzt den Beamten davor,
dass personenbezogene Daten aus diesem hochstpersonlichen Verhiltnis an einen
auBenstehenden Dritten weitergegeben werden. Gem#B § 121 Absatz 2 SidchsBG
diirfen Auskiinfte an Dritte nur mit Einwilligung des Beamten erteilt werden, es sei
denn, dass die Abwehr einer erheblichen Beeintrichtigung des Gemeinwohls oder der
Schutz berechtigter, hoherrangiger Interessen des Dritten die Auskunfiserteilung
zwingend erfordert. Eine diesbeziigliche Einwilligung hat der Beamte nicht erteilt.
Die Frage, ob das verfassungsméifBig verbriefte Frage- und Auskunftsrecht der
Abgeordneten gegeniiber der Staatsregierung dem Schutz des Beamten durch seinen
Dienstherrn vorgeht, wird seitens der Staatsregierung verneint.

Die Beantwortung kann auch nicht durch eine anderweitige Form oder
Verfahrensweise der Informationsiibermittlung derart gestaltet werden, dass die
vorgenannten Rechtsgiiter gewahrt werden, da in jedem Fall mit § 121 SdchsBG eine
spezialgesetzliche Regelung zum Datenschutz des Beamten vorliegt, die durch eine
Informationsiibermittlung an Dritte verletzt wiirde.

2. Wie lauten Datum und Aktenzeichen des Berichtes?
Siehe Antwort zu Frage 1.

3. In wie vielen Exemplaren ist der Bericht vorhanden?
Siehe Antwort zu Frage 1.

4. Wo werden diese Exemplare aufbewahrt?
Siehe Antwort zu Frage 1.

5. Wie ist der Wortlaut des Berichtes?

Siehe Antwort zu Frage 1.

Stanislaw Tillich



